

CORREO DE LA MAÑANA

Asociación

Badajoz, al mes . . . 1'25 pta.
Provincia, al trimestre . . . 3'75
Fuera de la provincia, id. . . 5'00
Extranjero, año . . . 24'00

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

En 1.ª plana, línea cuerpo 10 . . . 0'50 pesetas
En 2.ª id. id. id. id. . . 0'25
En 3.ª id. id. id. id. . . 0'10
En 4.ª id. id. id. id. . . 0'05

Badajoz.—Año VI.—Número 1.656

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Viernes 14 de marzo de 1919

Por telégrafo y teléfono

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID

14, 1'30

Bolsa

Interior 4 por 100, serie F, 79'50.
Banco España, 499'50.
Tabacos, 300'00.
Francos, 88'75.
Libras, 23'24.
Cédulas hipotecarias, al 5 por 100, 107'25.

Matadero

Cebones, de 3'53 a 3'61.
Vacas, de 3'42 a 3'52.
Toros cebados, de 3'53 a 3'61.
Corderos, de 3'60 a 0'00.
Cerdos, de 0'00 a 3'60.

Impresiones del Mercado

En cuanto al ganado vacuno, sigue igual; respecto al lanar, están las matanzas cubiertas hasta el día 22, y por lo que afecta al de cerda, pueden considerarse terminadas las compras que por ahora realizaban los salchicheros.

Consejo de ministros en Palacio

Esta mañana se celebró en Palacio el consejo de ministros, según es costumbre todos los jueves.

El conde de Romanones informó al Monarca de los principales acontecimientos ocurridos durante la semana última, deteniéndose especialmente al tratar de la situación de Barcelona y de las medidas adoptadas por el Gobierno para conjurar el conflicto planteado en dicha capital.

Nuevo Gobernador

Terminado el consejo de ministros, firmó el Rey el decreto nombrando gobernador civil de la provincia de Barcelona, a don Carlos E. Montañés y Criquillón, diputado a Cortes.

El nuevo Gobernador marchará esta tarde a Barcelona para posesionarse de su cargo.

Morote en Barcelona

El conde de Romanones manifestó a los periodistas que había recibido un telegrama del subsecretario de la Presidencia, señor Morote, noticiándole su llegada a Barcelona.

Añade en dicho despacho que había conferenciado con las autoridades, y que se propone regresar a Madrid el sábado.

Combinación de gobernadores

El conde de Romanones ha manifestado que en breve se firmaría una combinación de gobernadores, limitándose por ahora a trasladar a otra provincia al señor Boente, gobernador de Murcia, electo.

Crédito aprobado

La Gaceta publica hoy un Real decreto aprobando un crédito para mejoras de reparación y conservación de carreteras.

La exportación de naranjas

El conde de Romanones recibió la visita de una comisión de naranjeros murcianos que acuden a solicitar se amplíe el plazo concedido para exportar dicho producto, alegando que todavía tienen por expedir más de la mitad de sus cosechas.

Tranquilidad en Barcelona

Los telegramas oficiales de las autoridades de Barcelona anuncian completa tranquilidad en dicha población, después de haberse declarado el estado de guerra.

Decreto importante

Se ha firmado un Real decreto concediendo a los ayuntamientos el derecho a establecer una tributación sobre la plus valía de ciertos bienes.

Viaje de un general

En el expreso de Andalucía ha marchado con dirección a Algeciras, y desde esta población a la de Tetuán, el general Berenguer, alto comisario de España en Marruecos.

Acudieron a despedirle a la estación el ministro de la Guerra y varios generales.

Marcha del gobernador de Barcelona

Esta tarde, en el expreso, ha marchado a Barcelona el nuevo gobernador de la provincia, señor Montañés.

Acudieron a despedirle a la estación, el conde de Romanones, Salvatella y varios diputados y amigos particulares.

El señor Montañés se mostraba muy satisfecho del resultado de la entrevista celebrada con el Rey, diciendo que don

Alfonso estaba perfectamente enterado de los problemas que afectan a la vida de Cataluña.

Sobre una dimisión

Los periodistas que hacían información en la estación del Mediodía, preguntaron a Romanones si era cierto que había dimitado con carácter irrevocable el director general de Seguridad.

El Conde contestó que en estos días precisa adoptar tantas y tan variadas resoluciones, que ignora si alguna de ellas ha podido disgustar al general La Barrera, pero de todas suertes creía que la molestia que haya podido sentir no sería suficiente para motivar la renuncia de su cargo.

No obstante estas palabras del Presidente, se asegura que el citado General está dispuesto a dejar el cargo que desempeña.

Lerroux, conservador

El jefe de los radicales, señor Lerroux, ha salido esta noche para Sevilla.

Conversó con los periodistas en la estación del ferrocarril y dijo que la situación de Barcelona la consideraba insostenible, censurando duramente la actitud de los sindicalistas, que pretenden perturbar toda la vida nacional.

Respecto a los procesos que se tramitan en dicha capital como consecuencia de los asesinatos de patronos, dijo que hacía falta descargar el peso inexorable de la ley sobre los que resulten autores de esos delitos.

Terminó diciendo que el Comité sindicalista le había dirigido varios anónimos amenazadores.

Anunció que mañana marcharía a Sevilla el resto de los vocales del Directorio republicano.

Nombramiento probable

Se asegura que para desempeñar el cargo de subsecretario del ministerio de Abastecimientos será designado un técnico en los asuntos del ramo.

Se indica para el cargo a don Ricardo Bartolomé, catedrático de la Escuela Superior de Comercio de Madrid.

Conservador sustituido

Se ha hecho público el nombramiento del señor Boente para el cargo de gobernador civil de Canarias.

El señor Santos Ecay, que desempeñaba dicho cargo, dimitió a la caída del Gobierno nacional, pero continuó en su puesto, habiendo sido sustituido por desobediencia al Ministro.

El señor Santos Ecay telegrafió ayer al ministro de la Gobernación manifestándole que se consideraba desautorizado por ciertas disposiciones emanadas de la Superioridad y que reiteraba la dimisión con carácter irrevocable.

¿Empleados en huelga?

Una persona llegada de Barcelona ha manifestado que no tardarán en declararse en huelga los empleados de las casas bancarias establecidas en dicha población.

Según parece tienen también relaciones con los sindicalistas.

Visita a Romanones

El presidente del Consejo recibió la visita de los representantes de la Federación de Contratistas de Obras, a los cuales informó de los acuerdos adoptados en el consejo de ayer, con referencia a las peticiones que tenían formuladas.

La Liga de las Naciones

En el ministerio de Estado se ha reunido la Comisión que entiende en el proyecto de la Liga de las Naciones en cuanto afecta a España.

Asistieron Maura, Alhucemas, Sánchez de Toca, Besada, Lacierva, Miranda, Fernández Prida, Weyler y Gasset.

Almuerzo en Palacio

El general Berenguer almorzó esta mañana en Palacio, invitado por su majestad.

De sobremesa, mantuvieron el Rey y el alto comisario una detenida conversación sobre los asuntos marroquíes.

Visita a Palacio

El ex presidente del Consejo de ministros inglés, mister Asquicht, acompañado del ex ministro señor Osma, estuvo hoy en Palacio visitando diferentes dependencias.

¿Se propone una solución?

Esta tarde han circulado rumores de que los sindicalistas de Barcelona, por mediación de Emiliano Iglesias, han propuesto la solución del conflicto planteado en dicha capital, con estas tres condiciones:

Reconocimiento del Sindicato obrero por la Compañía La Canadiense; readmisión de todos los obreros despedidos y libertad de los detenidos con motivo de los últimos sucesos.

Deliberación importante

En el consejo de ministros celebrado ayer, se trató ampliamente de la situación especial que se plantea en España por el hecho de estar en poder de compañías extranjeras los servicios públicos de las más importantes poblaciones, lo cual da motivo a que determinados conflictos se prolonguen más de lo debido, ya que esas entidades no sienten tan intensamente como las nacionales los perjuicios que se ocasionan al país.

Protesta de los agricultores

La Asociación de Agricultores ha publicado una nota afirmando que los agricultores aceptaron la tasa, rebajada en diferentes ocasiones, confiando en que el Gobierno haría disminuir el precio del pan pero se ha convencido de que el sacrificio que se les impuso resulta estéril, pues los beneficios no llegan, en la proporción debida, al consumidor.

Protesta de la actuación de los sindicatos harineros y pide urgentes medidas sobre este asunto.

Contra los caseros

El próximo domingo se celebrará en el teatro del Centro un mitin organizado por los inquilinos para protestar de la carestía de los alquileres.

Anarquista detenido

En la Dirección general de Seguridad han confirmado la noticia de la detención del anarquista Mauro Bajatierra, en cumplimiento de un exhorto del Juzgado del distrito de Atrazanas, en Barcelona.

La plus valía

El decreto estableciendo el impuesto de la plus valía es muy extenso.

Se cobrará en las transmisiones de dominio y por lo que se refiere a los bienes de las corporaciones, con sujeción a una tasa que será equivalente a la realización de varias transmisiones periódicas.

La plus valía se determinará por la diferencia de valor entre el fijado en el momento y el que tuviera en la anterior transmisión, fijados uno y otro conformes a reglas muy detalladas.

El tipo de imposición será como mínimo el del 5 por 100 cuando el incremento liquidable sea tan sólo de una décima y puede llegar, subiendo en escala progresiva, hasta el 25 por 100 cuando el incremento sea de cinco décimas, pudiendo los ayuntamientos hacer algunas modificaciones en los tipos conforme al tiempo de la posesión en el que transmite el derecho.

Los ayuntamientos regularán las imposiciones sobre solares y otra clase de terrenos.

Este gravamen no estará sujeto al orden de prelación establecido para los ayuntamientos, en cuanto a la fijación de los medios de arbitrar recursos, por la ley y reglamento de 1911.

Ultimas noticias de Barcelona

El señor Gimeno permaneció en el ministerio de la Gobernación hasta esta madrugada, conferenciando con el capitán general de Barcelona, que le informó de la situación de dicha capital, en donde, según dichos informes oficiales, reina tranquilidad.

Los obreros del ramo de construcción

A la una de la madrugada estuvieron en el ministerio de la Gobernación, conferenciando con el señor Gimeno, los obreros que forman el Comité del ramo de construcción, manifestando que en una reunión celebrada en la Casa del Pueblo se les había facultado para solucionar el conflicto.

Esté se encontraba en vías de solución, pero los patronos, que aceptaron desde luego la jornada de ocho horas, no han transigido con el aumento de jornal y con otras mejoras que pedían los obreros.

Entenderá en el asunto una comisión, compuesta de tres obreros, tres patronos, tres arquitectos y presidida por la persona que designe el Gobierno.

Los obreros conceden un plazo de setenta y dos horas para la solución.

Una conferencia

En la Casa del Pueblo radical ha dado una conferencia sobre autonomía municipal el diputado a Cortes señor Marraco. Se mostró partidario de que esa auto-

mía fuese la más extensa posible, y fué muy aplaudido.

Piden mejoras

En la Casa del Pueblo se han reunido los zapateros y las guarnecedoras, acordando pedir el aumento de un 35 por 100 en los jornales y en caso de no conseguirlo, ir a la huelga.

Dos noticias

A última hora se ha confirmado la noticia de la dimisión del director general de Seguridad, y se asegura que ha sido nombrado subsecretario del ministerio de Abastecimientos, el diputado a Cortes por Ribadeo, don Ramón Bustelo González.

PROVINCIAS

Barcelona en estado de guerra

Situación general.—Proclamación de la ley marcial.—Distribución de fuerzas

Barcelona.—El estado del conflicto obrero sigue igual.

La situación general de la capital empeora por momentos, considerándose cada vez más difícil una solución pronta.

Reina gran expectación y enorme inquietud.

Con las formalidades de ordenanza se ha proclamada la ley marcial.

Los ejemplares del bando del Capitán general se han repartido profusamente por la población.

Está redactado en términos muy enérgicos.

Los periódicos no han podido insertarlo, por negarse a ello los tipógrafos.

Únicamente lo ha publicado el *Diario de Barcelona*, y con este motivo la Sociedad de Tipógrafos ha impuesto a dicho periódico una multa de 1.000 pesetas.

Las tropas han quedado distribuidas por toda la población, estableciéndose fuertes retenes en los sitios estratégicos.

Para los efectos de la vigilancia militar, se ha dividido la población en cinco zonas.

Están encargados del mando de estas zonas, los generales Losada, Dulce, Canal, Perales y Cortés.

El Capitán general y el Gobernador militar han recorrido la población, inspeccionando los servicios.

A última hora de la tarde y en vista de la tranquilidad que ha imperado durante el día, se retiraron muchas fuerzas, quedando sólo la de los retenes.

Numerosos detenidos

Siguen practicándose detenciones de reclutas movilizados, que se niegan a trabajar en los servicios que actualmente tiene el Estado a su cargo.

Pasan de cien los sumariados por este motivo.

Por otras causas también se practican detenciones y se asegura que pasan de 300 los reclusos en Monjuich.

Doval, Morote y Rothwos

El nuevo jefe de policía, señor Doval, trabaja de modo incansable para imponerse de los servicios.

Morote ha manifestado que viene a realizar una información personal sobre las causas que han motivado el planteamiento de los actuales conflictos obreros.

El gobernador civil, señor González Rothwos marchará mañana a Madrid.

Sucesos en Badalona

Dicen de Badalona que se ha registrado una colisión sangrienta entre huelguistas y esquiroleros resultando un muerto y varios heridos.

Final de una vista

Ha terminado la vista del sumario instruido por asesinato frustrado de un encargado de una fábrica.

El veredicto fué de inculpabilidad.

Los procesados, excepto uno que está sujeto a otros procesos por análogos delitos, han sido puesto en libertad.

Al leerse el veredicto no se produjo el menor incidente.

Alboroto en los mercados

Han continuado durante la mañana de hoy los alborotos y asaltos en los diversos mercados de la capital.

Especialmente en el de San Antonio y en el de la Boquería los sucesos adquirieron mayor importancia, al extremo de hacer necesaria la intervención de la Guardia civil para evitar que fuesen destruidos todos los puestos.

Un entierro

Se ha celebrado el entierro del cadáver del súbdito francés monsieur Blach, muerto a consecuencia de la explosión de la bomba.

Presidieron las autoridades, el cónsul de Francia y varios amigos.

La familia ha protestado enérgicamente de la insinuación hecha por alguien de que el difunto era el que conducía la bomba.

Ultima hora

Los tranviarios continúan realizando actos de sabotaje.

Ultimamente han inutilizado más de 40 tranvías, que quedaron en la Rambla en el momento de declararse la huelga, abandonados.

Se asegura que los movilizados se niegan terminantemente a trabajar en los sitios que se les designa. Por este motivo han sido encerrados en Monjuich unos mil individuos.

La situación continúa siendo muy grave.

Alborotos en Tuy

Tuy.—Con motivo del acuerdo de los comerciantes de cerrar provisionalmente sus establecimientos, se han producido algunos alborotos.

Varias tiendas han sido apedreadas, causando en las puertas y cristales grandes daños.

Las autoridades han adoptado precauciones.

Nuevos alborotos

Sevilla.—Se suceden los alborotos y manifestaciones contra los caseros e intermediarios que arriendan las casas.

Hoy se ha producido, por este motivo, un gran tumulto en la plaza de San Pedro, teniendo que intervenir la guardia municipal.

En otras varias casas de vecindad también hubo protestas y escándalos.

Contra los acaparadores

A la salida de los obreros de los talleres, se organizó una manifestación de protesta contra los acaparadores.

Llevaron los manifestantes en alto un pelele, con largas barbas, imitando a Sánchez Dalp, y un gran letrero que decía: «Mueran los acaparadores».

La manifestación recorrió varias calles, estacionándose ante la casa del señor Sánchez Dal, en la plaza del Duque.

Arrearon los gritos y protestas y entonces acudió una sección de Seguridad, que previos los toques de atención, dió una carga con los sables desenvainados.

La manifestación quedó disuelta y el pelele en poder de los guardias, que lo llevaron a la Jefatura de Policía.

Crónica de Sociedad

Se encuentra en ésta, procedente de Ahilones, don Victoriano Maesso, diputado provincial.

—Ha regresado a Castuera don Manuel de Tena Mora, procurador y corresponsal nuestro en aquel pueblo.

—Marchó a Montijo don Dionisio Borralló, industrial.

—Han salido para Almedralejo don Manuel Matamoros y su hijo don Francisco.

—De Barcarrota ha venido don Enrique Majó, propietario.

—Ha marchado a Cáceres don Rafael Riojano.

—Después de breve estancia en la capital, ha salido para Mérida el joven propietario don Jorge Burnay.

—También para Mérida salió en el correo de ayer el ex diputado a Cortes y abogado, don Rodrigo Soriano.

—Regresó a Olivenza don Agustín Gallardo.

—De Madrid ha venido don José Quirós, viajante.

—Después de pasar una corta temporada entre nosotros, ha regresado a Zaragoza don Antón Vázquez Carreras, abogado.

—De Barcelona ha llegado don Julián Pérez, viajante.

—Marchó a Mérida don José Larriva.

La huelga de médicos

El movimiento de renovación que conmueve a España entera, abarca todas las clases sociales, que sucesivamente van apremiando a los gobiernos, haciéndoles ver que cuando no se adelantan a resolver los problemas en que se condensa un estado de opinión, ni siquiera—que adelantarse es ya mucho pedir—saben marchar a la par de ellos, se ven obligados a legalizarlos por imposiciones colectivas.

Desgraciadamente la dejación de los Poderes públicos ha conseguido que para disfrutar justicia haya que imponerla violentamente; así van curando su malestar todos los organismos de la nación: abrieron fuego los militares, que se impusieron con sus célebres juntas de Defensa, gra-

cias a las cuales consiguieron sus justas reformas; alcanzaron sus equitativas mejoras los funcionarios civiles, imponiéndose; por imposición disfrutaron los empleados de Correos y Telégrafos sus razonables reivindicaciones; y en esta lista de los que gozan de mejoras, se encuentran incluidos ya los maestros de escuela y los párrocos rurales.

Sólo queda un exceptuado: el médico, en sus funciones de titular y forense.

De nada le han servido su profesión de sacerdocio, la continua exposición de su vida, cuya pérdida quedaría sin sostén un hogar y que una epidemia haya hecho palpable esta posibilidad con más de 200 vidas en desapercibido holocausto, ni su situación de dependencia indigna de las garras de un infame caciquismo.

No creas que pide el médico aumento de remuneración como el militar, el funcionario civil, el empleado de Correos, etcétera. Sólo pide independencia, que conseguiría garantizando el Estado el pago de su haber, para lo cual sólo necesita incautarse de las cantidades que los municipios le tienen asignadas; con esta reforma el Estado no se gravaría un céntimo.

Cuántas veces se han hecho estas peticiones a los Poderes públicos, han reconocido la justicia de ellas y han prometido llevarlas a la práctica en la primera oportunidad.

Sólo que en cincuenta años de suplicar estas peticiones, no han encontrado todavía la ocasión propicia.

Pero también, aunque parezca imposible, se acaba la paciencia de los médicos.

En las asambleas celebradas en Madrid en enero, se acordó que si en un plazo que está fijando, el Gobierno no atendía ese programa mínimo, se plantearía la huelga, para la que se nombró un Comité ejecutivo.

Rehusa el médico tener que desatender su constante lucha con la muerte y sólo en el último extremo recurriría a esa medida y empezará, por lo menos perjudicial, por romper todos los lazos con los servicios civiles (autopsias, peritajes, informes, etc.)

En estos días los médicos de la provincia, celebrará Asamblea en nuestro Colegio Médico.

Comprometido está el Colegio ante el Comité ejecutivo a secundar la huelga. Se reciben noticias de los demás colegios de España en que se disponen no sólo a cumplir las órdenes de huelga del Comité, sino a llevar el problema a la opinión pública, por todos los medios de propaganda empezando por el mitin.

Estamos seguros que los médicos de la provincia en esta Asamblea han de subrayar con energía esta actitud, porque Extremadura ha perdido su apatía, no es tierra de eunucos—para utilizar una frase célebre—y no quiere que se le señale como punto de excepción en España. En su totalidad llegaron al Comité ejecutivo los compromisos individuales de los médicos titulares y forenses y lo ratificarán en la Asamblea si es preciso, imponiéndose a la influencia del reducidísimo número de los que solo románticamente interesan estas aspiraciones, porque viven bien a pesar de la organización sanitaria actual.

Y la opinión conviene que de entre de estas decisiones para que, ayudando con calor esta petición, no deje llegar el día en que haya persona que se despidió de la vida porque los Poderes no encuentran quien le desempeñe la asistencia médica.

DOCTOR SANEMON.
13-3-19.

MANUEL SOLIS, electricista
Prim. 36. Teléfono 283.

EL DIA POLITICO

EN EL GOBIERNO CIVIL

Junta provincial de Subsistencias

En el día de ayer reció el gobernador civil, señor Plaza, un telegrama circular del ministerio de Abastecimientos en el que se ordenaba la inmediata reunión de la Junta provincial de Subsistencias, al objeto de acordar el número de inspectores delegados que se consideren puramente indispensables para la persecución de los ocultadores de existencias alimenticias, teniendo en cuenta la riqueza y número de los pueblos de la provincia.

En su consecuencia, el señor Plaza convocó para una reunión a la mencionada Junta en su despacho oficial y hora de las siete de la tarde.

En ella se acordó proponer al ministro

El caciquismo en Santa Marta

Cuenta de las operaciones efectuadas desde 1900 a 1919, salvo error u omisión

CARGO	DATA
Una deuda de un millón largo de reales.	
Un desfalco (impune) de 45.000 pesetas.	
Otro ídem ídem de 2.700.	
Otro ídem ídem de 600.	
Dos de los responsables son aún concejales.	
No se celebran las sesiones ordinarias los días señalados.	
Los acuerdos se cumplen, o no, según conviene a los caciques.	
No se acuerda la inversión y distribución de los fondos (art. 155).	
Que se hace caprichosamente por el Alcalde.	
Ni se publican los extractos trimestrales de la recaudado y gastado (art. 166).	
No se permite a los vecinos examinar las cuentas (art. 166).	
No se publican los extractos de los acuerdos en el Boletín Oficial (art. 109).	
No tenemos caminos transitables.	
Ni aguas potables.	
Ni libertad de reunión.	
Ni garantías para las personas decentes que son abofeteadas, cacheadas, perseguidas, multadas, apaleadas, arrojadas de las Casas Consistoriales y encarceladas.	
Ni alumbrado público.	
Ni ordenanzas municipales.	
Pero tenemos muchas tabernas.	
Y casas de juego, y chiriatas y garitos.	
Y focos de paludismo.	
Los agentes de la recaudación no tienen fianza.	
Y uno de ellos se largó con 2.700 pesetas.	
Y otro, con 600.	
Y los demás no se sabe.	
A los maestros se les adeudan 3.512'50 pesetas añejas.	
Y sobre 1.000 frescas.	
A los médicos no se cuantas.	
A los farmacéuticos sobre 20.000.	
Y no se reconocen ni liquidan nunca.	
Los débitos se quitan caprichosamente de los presupuestos.	
Y no se pagan ni los puestos ni los quitados.	
Los Consumos se les cobra a los pobres del bando contrario.	
Y no se les cobra a ricos del bando propio.	
El archivo está desordenado y por inventariar.	
Y así desaparecen de él impunemente los documentos que estorban.	
En la oficina hay cinco empleados.	
Y todo está por hacer.	
Amenaza un reparto de 26.700 pesetas.	
Y diez o doce más para pagar trampas.	
Los contribuyentes se empiezan a cabrear.	
El Gobernador no puede corregir tantos abusos.	
El Ministro tampoco.	
Pueblo y caciques están ciegos.	
Los vecinos estamos estallando.	
Y avergonzados.	
El Alcalde dimite y se mete en casa.	
El primer teniente es sordo y no sabe nada de nada.	
El segundo está en el campo y no viene nunca.	
Núñez, que oye mucho y ve más, es uno de los responsables de los desfalcos y no lo queremos.	
Los demás concejales, excepto dos, no asisten a las sesiones.	
¿Qué hacemos?	
Un vecino, JUAN VÁZQUEZ.	

de Abastecimientos que sea ocho el número de los delegados de la provincia.

Acordaron también los reunidos ordenar a los jefes de estación que no admitan expediciones de trigo, aunque vayan provistas de sus guías correspondientes, siempre que no vayan consignadas a los sindicatos de Gerona, Barcelona, Alicante, Castellón de la Plana, Valencia y Huelva.

Un bando

El señor Plaza insertará en los sitios públicos un bando haciendo saber, en virtud del Real decreto del ministerio de Abastecimientos de fecha 7 del actual, la prohibición terminante de la tenencia clandestina para las especies clasificadas como sigue:

Sustancias alimenticias, combustibles y abonos químicos.

EN LA ALCALDIA

De subsistencias

Terminada la reunión que celebró en el Gobierno civil, el alcalde, señor Clavel, reunió en la Alcaldía a los señores que integran la Junta local de Subsistencias de reciente creación.

En el curso de la sesión acordó dirigirse directamente a los productores de sustancias alimenticias, sin necesidad de intermediarios, para ver de este modo si se consigue notablemente el descenso de las especies de primera necesidad.

Se hicieron las peticiones a los productores conformes con esta medida que ya habían remitido notas de precio.

Se venden

máquinas segadoras y trilladoras. Para tratar, en Badajoz, con don Ernesto Fernández Figueroa. Moreno Nieto, 10.

REMITIDO

Señor director de CORREO DE LA MANANA.

Muy señor mío: Por la presente paso a suplicarle, si tendría la amabilidad de publicar en su digno diario, para justificar-me ante el público de Badajoz, en lo referente a la Niña de los peines, lo que a continuación expongo:

Salón Cinema, Rosalina Pineda

El empresario de este Salón, señor Guerrero, nos suplica que desde estas columnas consignemos al simpático público de Badajoz, que el trabajar en el teatro López de Ayala y no en su casa, como tenía anunciado, la Niña de los peines, es debido a la informalidad del empresario que la trae contratada, que sin preocuparse del compromiso firmado que tenía contraído con el señor Guerrero, ni de los gastos y perjuicios ocasionados a este señor, primero por la tardanza a causa de la enfermedad, y segundo, por permitirles por última trabajar en espera de la Niña, ofreció el espectáculo a la empresa Napoleónica, y ésta, deseosa por todos los medios de aplastar al pequeño y quedarse solos de nuevo, sin escrúpulos de ninguna clase, aceptó los números que, según rumores de la población, no los habían querido nunca, porque el flamenquismo no pegaba a un teatro aristocrático como es el teatro López de Ayala.

Por si hay justicia, el asunto lo tiene a su cargo un eminente abogado de esta población.

Para muy pronto debutará en el Salón Cinema una aplaudida compañía de zarzuela, y cree el señor Guerrero que el distinguido público de Badajoz no dejará de asistir al Salón por la cuestión de los bailes de Carnaval, pues desde el Real para abajo, en todos los teatros que tienen acondicionada el entarimado, se dan bailes de máscaras públicos, sin que por esto se desacrediten los teatros.

LA EMPRESA.

Badajoz, 12 de marzo de 1919.

Venta de leña

En las dehesas de «Sagrajas» y el «Pedazo», de este término municipal, carretera Badajoz-Villar del Rey, se vende leña para carbones.

Para tratar, en esta capital, con don Gabriel Rodríguez Barrientos.

ZOTAL

El más poderoso insecticida para árboles frutales y plantas.

Importantísimo

Relojes de oro, para señoras y caballeros.
Máquinas de escribir «Woodstock».
Escopetas de caza.
Bureaux americanos.
Mesas para máquinas de escribir.
Gemelos prismáticos.
Autopianos.

Rollos musicales.
Armoniums.
Automóviles.
Bicicletas.
Billares.
Veinte, veinticinco y treinta y tres meses de plazo para el pago.
Pidan nuestros catálogos.

SOCIEDAD HISPANO AMERICANA

Avenida de la Libertad, 27.—SAN SEBASTIAN

NOTAS.—Al solicitar catálogos indíquese calidad del artículo que se desea.

Solicitamos representantes en todas las plazas de esta provincia. Para referencias en Badajoz, don Pedro Suárez Garrayo.

Viajero ilustrado

En el tren correo de ayer ha llegado a esta plaza fronteriza, en visita oficial, el ilustre director general del cuerpo de Carabineros, don Ricardo Contreras y Montes.

Esperábanlo en la estación, el teniente coronel jefe de esta Comandancia y gran número de jefes y oficiales afectos a la misma.

Procedente de las provincias de Cáceres y Salamanca, viene el dignísimo director general de Carabineros inspeccionando e informándose del emplazamiento y distribución de las fuerzas de la policía aduanera que han sido incorporadas recientemente a toda la frontera portuguesa, para reprimir el escandaloso contrabando que veniase practicando.

Al dar nuestra más cordial bienvenida a tan ilustre huésped, deseamos vivamente que su estancia entre nosotros le sea grata.

Cosas de la ciudad

El tabaco

En Badajoz se asaltan los estancos. Este pueblo carece de energías, le falta voluntad; como los fumadores de opio, no quiere más que embriagarse de humo, pero, de tabaco malo.

La Tabacalera se ha propuesto ejercer una acción humanitaria, negando a los viciosos consumidores la nicotina. No ignora que para dejar de fumar los tres primeros días son los de prueba. La voluntad que se resiste a chupar durante setenta y dos horas, se salva. Hay algunos que pierden el habla, el conocimiento y además les entran deseos de llorar. Pues bien, somos tan inconscientes, que ante esta actitud higiénica de la Tabacalera, en vez de agradecerla, rondamos los estancos horas y horas, con la mirada torva, acechando la presa envenenada que nos ha de matar lentamente, y en cuanto la olifateamos, nos lanzamos sobre los paquetillos en forma tumultuaria, hambrientos de humo, con ojos de gula.

Del Morturio, de la Estación, de San Roque llegan faldajes. En estas cosas abundan las miradas. Ayer hubo insultos y trones de mono. Vimos a una con la cara manchada de arañazos acenados por los fisonomas de tintura de yodo, como si fuera un cristo de pueblo... pero salió de la refriega con su paquete de picadillo.

Se dice que en algunas calles céntricas de la población hay acaparadores. En España soñamos con los acaparadores.

Elogiamos a la Tabacalera por su bienhechora actitud y sean nuestras censuras para este pueblo de Badajoz que soporta en silencio el cacique, la injusticia, la carestía de las subsistencias y en cambio se inquieta cuando le falta la cajetilla, como los novios de las criadas.



EL NIÑO

Manolito García Melero

SUBIÓ AL CIELO

A LOS CINCO AÑOS Y MEDIO

E. G. E.

Sus desconsolados padres don Balbino y doña Ramona; tíos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos se sirvan asistir al entierro de gloria, que tendrá lugar a las cinco y media de esta tarde, desde la calle Echegaray, 23, segundo, a la capilla de San Sebastián, por lo que recibirán especial favor.

Badajoz 14 de marzo de 1919.

Reuniones

El señor Monedero

Ha despertado expectación entre los elementos católicos de esta ciudad la noticia de la llegada del señor Monedero, organizador de sindicatos católico-agrarios.

El próximo domingo tendrá lugar en el teatro López de Ayala un acto de propaganda, en el que el señor Monedero expondrá la doctrina social católica, poniendo de relieve la importancia de este movimiento agrario en los momentos actuales.

A juzgar por los elementos que han de intervenir en esta iniciación de propagan-

da sindicalista, el acto revestirá gran importancia.

Según dice un diario de la localidad, numerosas comisiones de los pueblos asistirán a la reunión del domingo.

En el Centro Obrero

El sábado en su noche dará en el hermoso salón de esta Sociedad una conferencia el señor don León Leal, que ostenta la representación en Extremadura del Instituto Nacional de Previsión, acerca de los retiros para obreros, en la que expondrá, no solamente los medios y procedimientos hoy ya vigentes sobre esta materia, sino el alcance del proyecto de ley que está presentado a las Cortes para su aprobación, poniendo de relieve con su reconocida competencia en estas materias la importancia que para las clases obreras tiene su conocimiento y la práctica de las diligencias necesarias para obtener las ventajas que les ofrece la nueva legislación.

Dado el interés de este asunto y el justo renombre que disfruta el conferenciante como profundo conocedor y divulgador de estas materias, es de suponer que las clases proletarias de Badajoz, así como los patronos, se apresuren a recibir las enseñanzas del señor Leal, a fin de que ninguna de las ventajas y utilidades de la nueva ley deje de ser utilizada por todos los obreros, sin excepción alguna, por negligencia o por falta de información sobre la materia.

Teatro López de Ayala

Hoy, viernes 14, gran éxito de los notables artistas The López, acróbatas; Trio Marekys, bailarines, y la gran atracción en el género flamenco,

La Niña de los Peines

Con motivo de un aniversario

Hoy, día 14, hace un año que el señor Lacierva, siendo ministro de la Guerra, disolvió de una plumada los cuerpos de Correos y Telégrafos.

Con tal motivo, los telegrafistas de esta capital han organizado para hoy un banquete íntimo, de íntima camaradería, en el que—entre otros—habrá brindis a la salud de Lacierva.

Cambios con Portugal

En Lisboa, 1.510-1.540 el duro.
En Badajoz, 1.520-1.550 el duro, en la casa de cambio de S. Gutiérrez, Joaquín Sama, número 1.

NOTICIAS

Aviso de interés para los contribuyentes.—En atención al retraso padecido en la cobranza de las contribuciones, para evitar perjuicios, se ha prorrogado el período voluntario hasta el día 20 en los pueblos de esta provincia y el 25 en las cabezas de partido, advirtiéndose que transcurrido dicho plazo, se exigirán los descubiertos con los recargos consiguientes.

—**Almoneda.**—Por pocos días. Calle Larga, 40, segundo.

—**FARMACIA.** No pudiéndola desempeñar, por tener otro cargo incompatible, vende la que tiene en la plaza de Cervantes (antes San Andrés), 24, don Valeriano Casado, a quien pueden dirigirse.

—**Matanza de cerdos** en casa de Angel Pérez, los días 13 y 14. Benegas, 16.

—**Baquel Meller.**—Últimas creaciones en nuevos discos «ODEON», «EL RELICARIO» y «LA CAUTIVA DE GRANADA». Audición y venta en los Grandes almacenes de muebles de Viuda e Hijos de Francisco Ramallo. Plaza de la Soledad, 5 y 6. No confundirse.

Representantes

Se necesitan dos para las provincias de Badajoz y Cáceres, para una Asociación de gran importancia establecida en Madrid. Tiene nombrados 39 en toda España. Se desea persona seria y de buenos informes, con tres mil pesetas de garantía metálica. Inútil presentarse sin estas dos condiciones.

Informes. Hotel Garrido, número 12. Horas: De diez mañana a una, y de seis a ocho tarde, todos los días. R. B. O.

VEA USTED

el regalo a los suscritores del «Correo de la Mañana», en 4.ª plana

Badajoz.—Imprenta «Correo de la Mañana».

BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL DE BADAJOZ

Cuentas corrientes con interés.
Compra y venta de valores.
Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.
Créditos personales sobre una sola firma.
Negociación de cupones.
Créditos sobre mercancías.
Giros y cartas de crédito sobre España y demás países.
Compra y venta de escudos portu-

gueses y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.
Cobro y descuentos de letras.

CASA CENTRAL: MADRID

Sucursales y Agencias en Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Coruña, Ejea de los Caballeros, Granada, Huelva, Logroño, Málaga, Ronda, Sevilla, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Villafranca del Panadés, Zaragoza.

De mercados

Acedera

Don Francisco Ruiz, vende una partida de lana merina del corte presente.
—Don José Gómez, tiene a la venta una partida de lechones de cinco meses.
—Don Miguel Bernal desea, en buenas condiciones de compra, un par de vacas suizas u holandesas.
Para proposiciones, dirigirse a dicho señor.

Alburquerque

Se venden 2.000 quintales de corcho empilado.
Para tratar, con sus dueños don Luis R. Varo, doña Joaquina Guzmán, don José Barrantes y señora viuda de don Valentín Maya.

Alconera

Don Fernando Bernádez Sánchez tiene a la venta 100 arrobas de lana fina del último corte. Para tratar, con dicho señor.

Atmendralejo

Don Esteban Martínez tiene a la venta 496 ovejas primales y cuatrefeñas.
Para tratar, con dicho señor, en la calle Acedera, número 7.

Badajoz

Don Salvador Trevijano vende vacas y novillos holandeses.
Vende utensilios de mantiquería seminuevos. También vende un toro holandés de tres años, de pura raza.
—Córcha a sacar con once años, vende don Urbano Navascués, Benegas, 14, y vende una incubadora moderna.

—Don Ramón Montero de Espinosa, vende mil palos de eucalipto para cercas, al precio de 175 pesetas en «Casa Colorada», y a 2 pesetas sobre vagón Badajoz.
—Se vende un buen caballo, semental, tipo andaluz. Razón, Salmerón, 8, principal. También se vende una tartana.

—Don Cayetano Pesini desea vender un coche facción, y otro bis a bis, usados. También vende unos ataúdes de limonera y un sillón completamente nuevo.
—Alfalfa verde para forraje servida a domicilio en la capital, se vende a partir del día 15 de marzo. Pedidos al número 190 del teléfono, de diez a doce de la mañana.

—Don Ramón Montero de Espinosa, vende ocho pisos de cerdos cebados, con 13 arrobas aproximadas de peso al vivo.

Berlanga

Don José Antonio Valencia ofrece una partida de lanas de consideración, a precios corrientes.

Campillo de Llerena

Don Juan Balas Hernández, desea vender ochenta carneros y cuarenta borros y borras. Para tratar, con dicho señor.

Corte de Peleas

En la dehesa del «Chaparral», de este término municipal, se vende m: dera de álamo negro, cortado en enero último.
Para tratar, con el guarda de la finca.

Cheles

Don Pedro Troca tiene a la venta 250 arrobas de lana negra, fina.
—Para extraer en la próxima saca se vende el corcho en el árbol de las dehesas «Balsa» y «Novillero», sita en este término municipal de Cheles.

Para tratar, pueden dirigirse los licitadores a la propietaria, señora condesa de Cheles, Serrano, 46, en Madrid, o a don Juan Díaz Ambrona, en Badajoz.

Ferla

Don Juan Leal Carvajal tiene a la venta el corcho de su dehesa del «Carrascal».
Dirigirse a dicho señor para tratar.

—El mismo señor, don Manuel Concha, doña María Cayneta y don José Yáñez, venden las lanas del nuevo corte.
Para tratar, con sus dueños.

—Don Antonio Leal desea vender 100 arrobas de lana fina de buena clase, 50 ovejas viejas y 20 cabras con su macho semental, todo este ganado en inmejorables condiciones.
Para tratar, con su dueño.

Fuente del Maestre

Se vende una partida de 400 arrobas de aceite de clase superior, propiedad del vecino de este pueblo don Manuel García, a quien se dirigiran las proposiciones.

—Don Juan Cruz Verdejo tiene a la venta: 200 fanegas de chicharros. 400 ídem de cebada. 200 ídem de trigo. 500 arrobas de aceite.
Para proposiciones dirigirse a dicho señor en Fuente del Maestre.

Graña de Torrehermosa

Doña Josefa Gómez Montero, tiene a la venta años 18 a 20.000 quintales de corcho.

Higuera de Llerena

Don Julio Carvajal López, tiene a la venta: 500 arrobas de lana merina del último corte, 280 borros, 150 lechones de seis meses, 25 cerdos de 18 meses, tres vacas, dos uteros, tres erales y un toro.
Para tratar, con dicho señor.

Hornachos

Don Antonio González Benítez, vende 200 fresnos, de 0'80 metros de circunferencia. Para tratar, con dicho señor, en Hornachos.

La Haba

Don Pedro Sánchez Castilla tiene a la venta 300 arrobas de lana blanca superior.
—Don Pedro Martín Miguel, vende unas 200 arrobas aproximadamente.

—Don Angel Hidalgo, unas 150 arrobas; don Manuel Morillo Velarde 200, y don José Gómez Ponce quiere vender 60 arrobas.
—Don José Carmona Casillas, vende 800 botregos con lana.

Para tratar con sus dueños en esta villa.
—Don José María Gómez Carmona, tiene a la venta 300 fanegas de cebada; 100 arrobas de lana blanca; 2 vacas suizas y sus crías.

La Morera

Los señores arrendatarios de la dehesa de «Abajo» venden 100 arrobas de lana basta.
—Don Manuel Sara, tiene a la venta 45 ídem ídem.
—Don Dionisio Nieto 30 ídem ídem.
—Don Emilio Flores 40 ídem ídem.

Maguilla

Don Antonio Gimón, vende su pila de lana de unas 700 a 800 arrobas.
Dirigirse a su dueño para tratar.

Mérida

Don Jorge de Burnay tiene para vender 800 y pico de arrobas de lana extrafina, trashumante (sin añinos).
Para tratar, en su casa de Mérida, Plaza, 14.

Medina de las Torres

Se vende una partida de lana blanca, fina, descargada.
Dirigirse a don Francisco Sáenz Ayarza, en esta villa.

Montijo

Don Juan Gutiérrez González ofrece semilla de algodón variedad «Upland» (norteamericana), al precio de dos pesetas kilo sobre vagón ésta, del recolectado en este término municipal.
Se facilitan instrucciones de cultivo para el próximo año.

Olivenza

Don Joaquín Jorge Piris, tiene a la venta de 40 a 50 erales y uteras, 150 fanegas de garbanzos de buena clase y cuatro vagones de trigo cruche.
Dirigirse a dicho señor en la dehesa de la «Gineta».

También tiene a la venta lana blanca y negra, fina.
—Se venden 12 yuntas de bueyes de 5 y 6 años.
Para tratar con don José Entradas, en esta villa.

—Don José Caldeira tiene a la venta seis novillos de dos años, y dos de tres años.
Para tratar, con dicho señor.

Oliva de Jerez

Don José Reyes, tiene a la venta dos perdigones de tres y cuatro celos y los somete a prueba.

Palomas

Se venden 400 fanegas de cebada, de buena calidad, a precio corriente.
Para tratar con don Victoriano Agut Romero, en La Garrovilla.

Puebla del Prior

Don Pedro González Benítez tiene a la venta 500 arrobas de lana.

Ribera del Fresno

Don Wenceslao Olea y don Manuel Grajera, tienen a la venta sus pilas de lana merina de superior calidad correspondiente al corte del año pasado.

Santa Marta

Los señores vecinos de esta localidad, don Juan Díez y don Francisco Tinoco, tienen a la venta cuatro vagones de cebada de clase superior.
Para tratar, con sus dueños en esta villa.

San Vicente de Alcántara

Don Jerónimo Llinás vende un carro de dos vaiales que no se ha usado. Para informes, a dicho señor.

Valverde de Burguillos

Don Florentino Martínez Gallego, desea vender 36 cerdos cebados, de 10 arrobas en adelante.
Para tratar, dirigirse a dicho señor.

Villar del Rey

Don Nicomedes Román tiene a la venta seis parejas de bueyes de labor domesticados para carreta y arado y dos erales.
Para tratar, con dicho señor.

—Se vende una partida de corcho de segunda a tercera pela, que aún está en el árbol, en cantidad de 14 a 15.000 arrobas. Para tratar, dirigirse a don Eduardo Salinas Pato, en Villar del Rey.

Villafranca de los Barros

Doña María Cabeza de Vaca, tiene a la venta una pila de lana del corte pasado y otra del presente, clase fina, blanca, de superior calidad, y una alameda de álamos negros, en el sitio del «Endrinal», con palos de gran tamaño y de muy buena madera, a una legua de Villafranca.

—Don Francisco Trigo Marcos tiene a la venta 9.000 arrobas de vino tinto y 12.000 de blanco de la cosecha de 1916 a 1917 en muy buenas condiciones.
También desea vender un bolquete seminuevo.

Villalba de los Barros

Don Joaquín Bueno y Casillas vende el corcho, para sacar este año, de las fincas «Chaparral», «Fuente del Judío», «Santo Domingo», «Charcón» y «La Rosa».

—Se vende una labor completa, compuesta de ciento treinta y cinco fanegas de tierra, mil doscientos treinta y seis olivos, una huerta, tres casas, cinco mulas, una yegua y el apero correspondiente. Las tierras y olivos están en varios predios.

Para tratar, en dicho pueblo con don Fernando Marroquín y Pérez-Aloe, o con don Francisco Cabañas.

—Don Ponciano Rubio tiene a la venta 2.300 haces de caña de superior calidad, para techos, del nuevo corte. Para tratar, con dicho señor personalmente o por carta.

—Este mismo señor vende de 16 a 17.000 kilos de chicharros.
—Se vende una pila de lana de unas mil arrobas, merina, blanca, de la propiedad de los señores Bueno y Casillas y Casillas Bueno.
Para tratar, con don Joaquín Bueno vecino de esta villa.

Logrosán (Cáceres)

Se venden cuatro pisos de cerdos de 10 a 11 arrobas cada uno. Para condiciones y precios, dirigirse a don José Calzada Galán, en esta villa.

Priego (Córdoba)

Se desea entrar en negociación con personas serias y solventes para establecer depósitos de abonos químicos en la provincia de Badajoz.
Dirigirse a don Fernando Arriero Manjón, Central de informes y representaciones. Priego (Córdoba).

José Millán Martínez

EXPORTACION-IMPORTACION

Conservas de pescado. Cereales. Frutas secas. Vinos blancos. Bocoyses. Chacinas.

Se admiten ofertas de todas clases de mercancías para su venta en comisión o por cuenta propia.

Existencias de cinta sierra francesa de 25 milímetros ancho, a dos pesetas metro, y de 30 milímetros, a cuatro pesetas.

OFICINAS: RASCON, 59

HUELVA

Asociación general de Ganaderos

El mercado de lanas

La Asociación general de Ganaderos, atenta a la gran importancia que el comercio mundial de lanas representa para nuestro país, justificada por ser ésta una de las ramas principales de nuestra riqueza pecuaria, ha nombrado corresponsales en aquellos centros de cotización donde las circunstancias hasta aquí lo han permitido, y en otros procura por medios informativos de origen directo, estar al corriente de la marcha que se observa en los mercados extranjeros, para que sirva de orientación en lo posible a los productores españoles.

Los últimos informes que se tienen en las oficinas de la Corporación denotan que en Sydney los precios se cotizan en alza, confiándose en que aún han de ser más elevados, y en Rochdale se está trabajando febrilmente en todas las hilaturas de este distrito, donde las fábricas, con los pedidos que tiene hechos el Gobierno tienen absorbida su producción, esperando importantes órdenes para la fabricación de franelas para el comercio en general.

Por las cámaras de Comercio de Marsella, Mazamet y otros centros industriales de Francia, como asimismo por algunos organismos importantes de Bradford, se están realizando activas gestiones cerca de los respectivos gobiernos para que desaparezcan las

de este apuro: pero, ¿qué he de hacer sin saber lo que pasa?

Rebeca, en cumplimiento del encargo de Ivanhoe, hizo cuanto estuvo de su mano para conducir al religioso al aposento del enfermo, pero lo estorbó, como hemos visto, Urfrieda, que también deseaba hablarle; entonces Rebeca volvió a dar cuenta a Ivanhoe de la inutilidad de sus diligencias.

No tuvieron mucho tiempo para lamentarse de esta falta de noticias, ni para imaginar nuevos medios de adquirirlas, porque el ruido que ocasionaban los preparativos de defensa aumentó de tal manera, que pronto se convirtió en un verdadero alboroto. El paso de los guardias y ballesteros que iban a ocupar las almenas resonaban en los pasadizos y escalera que conducían a los diferentes puntos de la fortificación. Al mismo tiempo se oían las voces de los caudillos que animaban a sus partidarios, y que dictaban las órdenes oportunas para la defensa de la plaza; y en seguida el estrépito de las armas y los clamores y vocerío de los soldados. Aunque todos estos anuncios eran terribles, como presagios de una catástrofe espantosa, había, sin embargo, en el conjunto de aquellos sonidos cierta sublimidad que llegó hasta el alma de Rebeca. Sus ojos se animaron, sus mejillas se encendieron, y medio agitada por el temor, medio reanimada por el entusiasmo, dijo a Ivanhoe estas palabras:

—Ni siquiera tiene un recuerdo para el judío y la judía—decía interiormente Rebeca.—¿Por qué nos hemos de interesar en su suerte? ¡Oh, cuán justamente me castiga el Cielo por haber puesto en él mis pensamientos!

Después de esta acusación interior, pasó a noticiar a Ivanhoe todo lo que sabía: que el templario Brián Bois-Guilbert, y Reginaldo Frente de Buey mandaban las fuerzas del castillo, y que éste se hallaba sitiado por gentes desconocidas para ella. Anadió, por último, que había en la fortaleza un eclesiástico, que quizá podría darle noticias más seguras.

—¡Un eclesiástico!—repuso el caballero.—Haced que venga inmediatamente, Rebeca, si podéis. Decidle que hay aquí un enfermo que necesita de sus socorros espirituales; decidle lo que queráis, con tal que logréis traerlo. Es preciso hacer algo para salir

JARABE YER

CURA

todas las enfermedades del Pecho y Vías respiratorias. El más activo de los preparados para combatir con éxito seguro Tos, Bronquitis, Tuberculosis, Asma y toda clase de Catarros.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

trabas que dificultan el libre comercio de lanas.

El Gobierno francés ha suspendido la requisita de lanas de Francia y Argelia y ha dispuesto que en lo sucesivo el transporte de éstas no estará sujeto a ningún trámite dentro de aquella nación y de su colonia, esperando que una vez que se firme la paz—que se supone será en abril o mayo próximo—experimentarán un gran desarrollo todos los negocios y particularmente los relacionados con las industrias textiles.

Por lo pronto ya está anunciado que el día 1.º de abril se reanudarán las subastas de lanas en el mercado de Londres que, como es sabido, ejercen marcada influencia en la cotización mundial, siendo de suponer que al iniciarse las transacciones, después del período de trabas y limitaciones que las circunstancias han impuesto, confirmarán cuando menos los precios a que actualmente se cotizan.

No menos interesantes son los informes que se tienen de los Estados Unidos, donde el Gobierno ha decretado ya la libertad completa para el tráfico de lanas, siendo varias las casas españolas que han recibido cartas de dicho país interesando ofertas y el envío de muestras.

Y, por último, se han recibido de Bélgica órdenes de compra de lana para colchonería, que es la que por el momento más les urge, debido a que durante la invasión alemana fué requisada toda la lana de los colchones.

Las noticias precedentes dan una sensación de relativa firmeza en el mercado mundial de lanas, y permite mantener la esperanza de que a la actual paralización que sufren los ganados españoles sucederá un período de activa demanda. Seguimos creyendo que lo mismo las lanas que los demás productos ganaderos tienen gran porvenir.

La Asociación provincial de Ganaderos de Santander

Tenemos a la vista la Memoria publicada por la Asociación provincial de Ganaderos de Santander, condenando los trabajos efectuados durante el año último.

La actuación de esta entidad—filial de la Asociación general de Ganaderos del Reino—ha sido brillantísima, dada la importancia del número de asociados, que asciende a 625, implantando servicios cooperativos de tan positiva utilidad como el suministro de heno y tortas de linaza y otros productos para la alimentación del ganado; sueros y vacunas, semillas y maquinaria agrícola y el reparto a los

asociados de las 294 toneladas de maíz argentino que por conducto de la Asociación general se destinó a aquella provincia, del importado directamente por el Gobierno y que han sido liquidadas satisfactoriamente.

Otro de los extremos donde se ha puesto de relieve la actividad de la Asociación provincial de Santander ha sido en sus trabajos, coadyuvando con la Asociación general a la organización y resultados obtenidos en los concursos de ganados de Torrelavega y Reinosa, celebrados en los meses de abril y septiembre del año anterior.

Por su eficaz labor merece sinceros plácemes la Junta de gobierno de esta Asociación provincial, que seguramente irá acrecentando sus actividades en beneficio de la riqueza de aquella región.

Miscelánea

Propiedades del estiércol

El estiércol ahueca y esponja la tierra multiplicando la superficie de contacto con el aire y, por tanto, su facultad nutritiva. El estiércol conserva más la sazón de los campos, porque retiene la humedad. Y el estiércol, entre otras cualidades, da a las tierras ese tono oscuro muy necesario para la mejor absorción de las calorías solares.

Por lo tanto, el estiércol, a medida que se saca de los establos, se debe humedecer, apisonar y cubrir con tierra arcillosa con el fin de evitar pérdidas por fermentación, y solamente se ha de remover cuando haya necesidad de llevarlo a los campos para enterrarlo en seguida.

En estas condiciones todos los productos de la fermentación se aprovechan, y como el estiércol tiene mayor volumen antes de fermentar, mayor es también su efecto de interposición y ahuecamiento en las tierras, y, por lo tanto, de nitrificación.

Se arrienda desde el próximo San Miguel, los pastos y frutos de bellotas de la dehesa de «Buzalen», término de Hornachos. Para tratar con su dueño don Antonio Ramírez, en la misma finca.

Se vende automóvil voiturette, ocho caballos, dos asientos también, accesorios completos, modernos.
—¡Motoristas! Brevemente llegará una expedición de motocicletas «Indian». Apresurarse a hacer pedidos. Stock Michelin, Mérida.

—Suenan el estrépito de las aljabas, de las lanzas, y de los broqueles, y se oye la voz de los capitanes, y la gritería de los soldados.

Pero Ivanhoe era como el caballo de que hace mención aquel sublime pasaje, el cual ardía de impaciencia por correr a la pelea que aquellos ruidos anunciaban.

—¡Si pudiera acercarme a esa ventana y ver lo que pasaba en los muros!—decía;—¡si a lo menos tuviera un arco, una hacha para dar un solo golpe en nuestra defensa!... pero es inútil. Me faltan las fuerzas.

—No os agitéis, noble caballero—decía Rebeca;—el ruido ha cesado, y tal vez no llegará el caso de que se vengan a las manos.

—Poco comprendéis de estas cosas—respondió Ivanhoe;—esa pausa indica que los hombres están en sus puestos esperando el momento del ataque. Lo que hasta ahora hemos oído era la amenaza lejana de la tormenta, la cual no tardará en estallar con toda su furia. ¡Que no pueda yo acercarme a esa ventana!

—Ni siquiera lo intentéis; si no, vuestra herida se abriría de nuevo—dijo Rebeca; y observando la extraordinaria impaciencia del caballero, repuso:—yo me pondré a la ventana y os daré cuenta de todo lo que observe.

—No lo haréis, porque os lo prohibiré; cada ventana, cada abertura de este castillo será muy en breve

Ivanhoe

POR

WALTER SCOTT

TRADUCCION DE I. BONET

que todos nos veríamos en idéntica situación si nos estuviéramos aquí mano sobre mano. Yo me encargo de poner una persona que cuide del enfermo. Urfrieda, vieja de los infiernos, ven acá con tus huesos; presta asistencia a ese hombre, ya que hemos de tener este nuevo engorro en medio de tantos embarazos. Y vosotros, escuderos, aquí tenéis ballestas y bodeques. A la barbaca, y que no quede sajón con vida.

—No esperaron los escuderos que les repitiesen la orden, pues, como todos los partidarios de Bracy, no gustaban de la inacción, sino de la vida guerrera y de las empresas aventuradas a que estaban acostumbrados; así, pues, dirigiéndose alegremente al punto que les había señalado Frente de Buey, Wilfrido de Ivanhoe quedó confiado a la vigilancia de Urfrieda, mas ésta, que no pensaba más que en llevar a cabo sus proyectos de venganza, dejó a Rebeca encargada de cuidar al enfermo.

Suelen ser también momentos de franqueza los momentos de peligro; entonces la agitación general de los sentimientos rompe los lazos del disimulo, y deja al descubierto lo que la prudencia había ocultado en tiempos más tranquilos. Al hallarse de nuevo junto a Ivanhoe, Rebeca observó con extrañeza el placer que experimentaba en medio de tantas escenas de males y peligros. Cuando le tomó el pulso y le preguntó por su salud, sus movimientos y palabras indicaban un interés más vivísimo que el que ella hubiera querido manifestar abiertamente.

—¿Sois vos, hermosa doncella?—le preguntó Ivanhoe fríamente.
Esta pregunta la hizo volver en sí, recordándole que el sentimiento que abrigaba en su corazón no podía ni debía ser correspondido. Un suspiro se escapó de su pecho, pero Ivanhoe, o no lo oyó o no hizo caso.

Las preguntas que Rebeca dirigió al herido acerca de su salud, fueron hechas en el tono de la amistad; y el caballero de Ivanhoe le respondió:
—Mi salud se halla lo menos mal que puede hallarse en estas circunstancias, y eso—añadió—gracias a vuestra habilidad, querida Rebeca.

—Me llama querida—dijo Rebeca para sí;—pero ¡con cuánto desdén y con cuánta indiferencia! Su caballo y



REGALO A NUESTROS SUSCRITORES



En vista del éxito obtenido con nuestros «Regalos», ofrecemos a todos los suscritores de CORREO DE LA MAÑANA un número para el sorteo de un billete de la Lotería Nacional correspondiente a la jugada del 21 de abril de 1919.

El sorteo de este billete entre los suscritores, se hará ante Notario y tendrá lugar en la mañana del día 10 de abril.

Para subsanar inconvenientes y evitar en lo posible la pérdida de bonos, en el recibo trimestral de cada suscriptor de fuera de la capital y en el mensual de los

de Badajoz, figurará el número que le dará derecho a entrar en el sorteo del «Billete completo de la Lotería Nacional».

Los nuevos suscritores, por cada trimestre que abonen, por adelantado, tendrán derecho a un número.

Advertimos a nuestros lectores que desde 1.º de abril aparecerá este periódico de mayor tamaño, de factura moderna y con doble información telefónica, regional y local que actualmente.

Aspiramos a presentar un órgano imparcial de información, que esté a la altura de los mejores periódicos de provincias y que sea digno de Extremadura.

Los precios de suscripción que regirán desde 1.º de abril han de ser: en Badajoz, 1'50 pesetas al mes, y en provincias, 5'00 pesetas trimestre. Como los anuncios tendrán igual interés en todas las planas, por la nueva forma de ajuste, se variará la tarifa oportunamente.

Deseamos que las 150.000 pesetas queden entre nuestros suscritores.

No dude usted un momento en suscribirse en seguida a CORREO DE LA MAÑANA. Contribuirá usted a una obra de información y de cultura.

REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA: BRAVO MURILLO, 5 Y 7. TELEFONO NUMERO 143.

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola

Pasaje de la Alhambra, núm. 1.-Madrid

APARATOS CUYA ENTREGA PUEDE EFECTUAR SEGUIDAMENTE:

SECCION MOTOCULTIVO

Motocarro «Twentieth Century», 3 rejas.
Automotores (tractores) ídem ídem.
Motocarro «Big Bull», de 2 a 3 rejas.
Motocarro ídem para segadora.
Motocarro ídem como tractor agrícola.
Automotores tractores «Twin City» para arar, sembrar, segar, trillar y arrastres y demás necesidades propias en Agricultura.

Segadoras **Amoroux y Elizalde**. Trilladora con auto-motor **La Española**.

Tren **Zulueta** para labores profundas con caballerías o **Motor-Tractor** y también a malacate.

ARADOS VINEROS y de campo para timón fijo.
Esquiladora **Wolseley** a mano y a motor.

Aventadoras «Sindicato» a brazo, malacate o motor.
Motores agrícolas, varios empleos.

Hilo de Abacá para las segadoras atadoras

Representante general para la provincia:

Martín Sancho Melado

Salmerón, 61.—Badajoz.

Montaje, instalación y reparación de toda clase de maquinaria agrícola e industrial, así como automóviles.
Exposición y talleres próxima apertura.—Se envían presupuestos y datos a quien los solicite.

Farmacia, Droguería y Perfumería del «Globo»

San Juan, 29.—Badajoz

TELÉFONO 112

Completo surtido.—Precios reuicidos.—Depósito general del mejor dentífrico del mundo a base de Perborato de sosa mentolado



CARMENTOLINA

El más higiénico, el más agradable, el más barato.—Probarlo es adoptarlo.

0'75 céntimos caja metálica

El mejor preservativo y curativo de las afecciones de la boca y garganta.

¡AGRICULTORES!

A todos os conviene asegurar vuestros ganados, ya que cualquier accidente que los inutilice trae consigo grandes dificultades para la labranza. Por ello debéis acudir a

Europe Company

Sociedad mutua de Seguros contra la muerte, inutilización y robo del ganado. Inscripta por Real orden en el Registro creado por la ley de 14 de mayo de 1903.

Unica Sociedad inscripta como mutua para el seguro contra el robo del ganado.

Para más detalles, dirigirse a las oficinas centrales de

Europe Company

PLAZA DE BILBAO, 11.—MADRID

Autorizada su publicación por la Comisaría general de Seguros.

Representante, Félix Pastor Suárez

SAN AGUSTIN, NUM. 5.—BADAJOZ

GENARO DONCEL. BADAJOZ

Automóviles Abadal-Buick

Son los de mejor resultado y menos consumo

FABRICA DE ANISADOS

DE

CLAUDIO CABO BARROSO

RIBERA DEL FRESNO (BADAJOZ)

(Recuerdos del año 1915)

DON QUIJOTE, LA GUERRA

Y los selectos anisados marca

«ROMANONES» Y «FRESNO»

Napoleón consiguió, luchando, civilizar; Alemania... aniquilar hasta el nombre que llevó. (1814-1914.)

B

Reunidos en el palacio de Wilson, el Presidente, por cada nación un ente; se empezó, como prefacio, saboreando despacio (para inspirarse en razones) ¡Anisado Romanones que aromatiza el espacio!

Vides Americanas

DEL

CENTRO VITICOLA NAVARRO ARAGONES

BARBADOS 1.ª

LAS MEJORES VARIEDADES

Millar, 50 pesetas.

José María Jiménez

INJERTOS

DE UVAS LAS MAS RECOMENDABLES

Millar, 100 pesetas

— ALMENDRALEJO —

Confitería «La Cubana».—Gran surtido de cajas para bodas y bautizos. Preparación especial para fuera.

Se vende un buen caballo, semental, tipo andaluz. Razón, Salmerón, 80, principal. También se vende una tartana.

Santa Bárbara

Para adquirir bebidas finas, licores extranjeros y cerveza «Cruz del Campo», dirigirse al depositario

Hijo de Miguel Nieto

NUEVA, 11

Teléfono número 65

— ALMENDRALEJO —

Diego Serrano Becerra

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Calle de Arco-Riquero, 13.—Badajoz

Se arrienda

una casa, para negocios, sita en la barriada de la Estación, calle Pedro Alvarado, número 28. Para tratar, Echegaray, número 21, 2.ª, izquierda.

CONSULTORIOS DEL OCUJISTA

Don Delfín Cáceres Giménez

Almendralejo, del 9 al 19 de marzo. Mérida, del 20 al 30.

Con el 202 se cura la blenorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no mancha, no irrita, ni produce estrecheces uretrales.

PRECIO, 2'50 PESETAS

De venta, en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO

Aseptógeno para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer.

LA FARMACIA VILLANUEVA CASTELLANO

es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia.

CERRAJERIA Y TALLER MECANICO

DE

ANTONIO GUTIERREZ

SUCESOR DE

F. BIGERIEGO

PARQUE, 10 Y 11

Droguería Extremeña Sosa cáustica

La de mayor graduación.—GRANDES RENDIMIENTOS para la fabricación de JABON.—Gran economía.—Consultar precios.

DROGUERIA EXTREMEÑA.—SAN JUAN, 34.

Establecimiento de El Candado

Almacén de ferretería

Plomo en lingotes, tubo, chapa y munición por cuenta de fábrica. Alambres de todas clases. Chapas de hierro y zinc. Cajas de latas. Clavos para herrar. Cucharas y tenedores de hierro. Serruchos de monte.

Lámparas para gas acetileno, con patente de invención sistema Muñiz. Carburo de calcio al por mayor y menor.

José Muñiz.—Plaza de la Soledad, 10

BADAJOZ

Naumann

Son sin disputa las mejores máquinas para coser y bordar con los últimos adelantos. Las más perfeccionadas.

Máquinas de hacer medias.

Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorios se precisen, para todos los sistemas de máquinas.

ENSEÑANZA GRATIS DE BORDADO

Venta a plazos, 2'50 pesetas semanales, y al contado, grandes descuentos.

Depositario: **FELIX PASTOR SUAREZ**

SAN AGUSTIN, NUM. 5.—BADAJOZ